
Anul XI, llf. 97 Decembrie 1982 

Noi Tf.ii 
Fondator: Prof. Dr. Josif Constantin Drăgan 

VOCATIA, 
EUROPEANĂ 

A MUZICII
 
TRACILOR
 

Ovidiu Varga 

Cercetările întreprinse în ultimii ani asupra Europei în antichitate au 
pus în evidenţă din ce în ce mai mult faptul că cele trei populaţii sedentare 
care au ocupat spaţiul carpato-euxino-mediteranean (Tracii şi vecinii lor, 
Grecii şi Romanii) au coabitat timp de milenii şi au contribuit cu bunurile lor 
materiale şi spirituale produse şi utilizate împreună, la cristalizarea a ceea ce 
era socotit până nu de mult, într-un mod unilateral şi greşit, exclusiv cultura 
şi civilizaţia antică greacă. Era de fapt vorba despre o sinteză traco-greco­
romană, aşa cum au arătat-o studiile profesorului J .C. Drăgan. 

In ceea ce urmează nu ne propunem să insistăm asupra interferenţelor 



şi a indicaţiilor mitologice şi protoistorice care au avut loc între cele trei 
populaţii amintite, ce locuiau împreună un imens spaţiu tricontinental, cu 
toate că consecinţele şi semnificaţiile acestor fapte sunt numeroase. 

Ne vom limita la câteva aspecte ale interferenţelor semantice şi 

semiotice, în planul comunicării în ajutorul limbajului vorbit şi cântat. 
Triburile traco-geto-daco-frigiene de aceeaşi origine etnică cunoşteau 

scrisul, totuşi au dezvoltat o bogată cultură orală, ulterior adoptată şi 

asimilată în cea mai mare parte de culturile scrise greacă şi romană. Există 

mai multe mărturii ale autorilor antici greci şi romani privind virtuţile 

muzicale şi poetice ale Tracilor, care prin aezi renumiţi ca Orfeu, Olympos, 
Linos, Thamiris, Musaios etc., s-au impus în conştiinţa antichităţii şi au jucat 
un rol important în mitologia şi protoistoria traco-geto-romană. 

Se poate presupune că cele trei populaţii vecine şi conlocuitoare prac­
ticau trilingvismul în relaţiile lor materiale şi spirituale. Unul din cele mai 
puternice argumente referitoare la interferenţele lingvistice dintre Traci şi 

Greci este Systima teleiol1, numele sistemului perfect al modurilor greceşti 

diatonice. 
In realitate Systima teleion era un sistem bietnic traco-grec, datorat ex­

istenţei, alături de modul naţional grec doristi şi de un mod grec în Asia mică 

(Iydistt), a unui mod naţional barbar, adică negrecesc, aparţinând Tracilor 
frigieni, vecini cu Lidienii. Numele etnic purtat de acest mod, phrygisti, se 
referă la triburile trace din sud-estul Europei, ulterior dislocate şi seden­
tarizate la sudul Mării Negre, în Asia Mică. 

Faptul că teoreticienii greci au inclus modul trac phrygisti în Systima 
teleion alături de modurile greceşti autentice şi de derivatele lor nu trebuie să 

ne surprindă dacă admitem coexistenţa şi interferenţele lingvistice dintre cele 
<;iouă populaţii vecine; în practica lor muzicală aceste moduri de a cânta coex­
istau şi se ştie ce importanţă au atribuit modului etnic Dorienii, Frigienii şi Li­
dienii. 

Aceasta este, după părerea noastră, singura explicaţie rezonabilă ce 
justifică prezenţa activă a modului trac phrygisti în Systima teleion cu 
funcţiile catalizatoare în semantica arhetipală a tuturor celorlalte moduri 
greceşti «pure» şi a derivatelor lor. 

Se ştie că, din punct de -vedere etnic şi semantic, sistemul modurilor 
greceşti (în realitate traco-greceşti) îşi manifesta natura şi ethosul prin 
funcţionalitatea a trei arhetipuri de interval de quartă descendentă, tetracor­
dul doristi, cu succesiunea: ton-ton-semiton, plecând de la coarda nete 
diezeugmenon, mi (re, do, si); phrygisti, o quartă descendentă ton-semiton­
ton, plecând de la coarda paranete diezeugmenon, re (do, si la); Iydisti, o 
quartă plecând de la coarda trile diezeugmenon, do (si, la, so1). Două 

tetracorduri unite sau alăturate deScendent formau un mod. 
Am reamintit aceste detalii cunoscute de toţi muzicienii pentru a stabili 

legătura cu alte detalii puţin cunoscute, şi pentru unii cu totul necunoscute. 
Nodul vital al siStemului sonor grecesc este «lira lui Orfeu», fiind cea 
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mai veche mărturie a heptafonismului grec. Ea se găsea într-o poziţie 

centrală, pe care a continuat s-o ocupe timp de· secole, până la sfârşitul an­
tichităţii târzii, cunoscută mereu sub denumirea de «lira lui Orfeu». 

Aceste afirmaţii categorice nu ne aparţin. Ele constituie începutul unui 
studiu foarte recent consacrat muzicii în Grecia anticăşi apărut în 1976 în 
Germania Federală: Hermann Pregner, Lebendige Tonwelt zum Phenomen 
Muzik, Mtinchen-Wien, Mtiller Verlag, p. 84. 

Autorul îşi construIeşte demonstraţia muzicologică, de o rigoare 
ştiinţifică perfectă, plecând de la lucrările neo-pitagoricianului grec 
Nicomahos din Gerasa, care a trăit în sec. II e.n., în timpul războaielor daco­
romane. De la Nicomahus Gerasenus (nume latinizat conform obiceiului 
epocii) mai avem o lucrare intitulată «Armoniches encheiridion», un fel de 
tratat de armonii, în accepţiunea antică a termenului, ceea ce înseamnă 

«Tratat asupra modurilor antice». 
Fără a ignora sau a subestima complicaţiile mitologice, orfice sau 

astrologice, autorul grec ne informează despre existenţa în practiCa muzicală 
a epocii a două lire cu şapte coarde numite <dira lui Orfeu» şi «lira lui 
Apollo», instrumente la care, conform tradiţiei, cânta Orfeu. 

Lira lui Apollo era acordată descendent cu două tetracorduri unite: re­
do-si-Ia-sol-fa-mi. Se poate uşor observa că cele două tetracorduri unite nu 
sunt identice. Primul, re-do-si-Ia, e un tetracord phrygisti, iar al doilea (la­
sol-fa-mi) este doristi. 

Pentru a le aduce la identitate semantică, lira lui Orfeu era acordată 

heptafonic descendent, cu două tetracorduri doristi identice: re-do-si bemol­
la-sol-fa-mi cu coborîrea de la si la si bemol. 

Tetracordul re-do-si bemol-Ia al lirei lui Orfeu era numit de Greci 
sinemmenon, adică un tetracord unit cu două heptacorduri descendente, care 
compuneau Systima teleion. Era singurul tetracord care se termina cu sunetul 
la mese.; coarda mediană a lirei lui Orfeu era coarda mediană a întregului 
sistem modal traco-grec. In acest sens Nicomahos şi autorul german care il 
citează afirmă categoric că lira lui Orfeu fusese nodul vital al· sistemului 
modurilor greceşti cuprinse în două heptacorduri descendente şi paralele (la­
si, la-si) cărora li s-a adăugat acel sunet la grav denumit cu cel de-al treilea 
nume al sunetului la, adicăproslambanomenos, la distanţă de două octave de 
primul la cu care începea Systima teleion, denumit nete hyperboreion şi la o 
distanţă de o octavă faţă de mese (sunetul la median). Lira lui Orfeu şi, în 
general, instrumentele cu coarde ciupite, au creat o mare parte a ter­
minologiei muzicologice greceşti. 

Numele sunetelor din Systima teleion derivă de la locul ocupat de 
coarde în tetracorduri şi al acestora în interiorul sistemului. Prin urmare lira 
lui Orfeu nu este un mit sau o metaforă, şi această informaţie ne-o dau doi 
cercetători, primul din sec. II e.n., celălalt din sec. XX. E vorba de o realitate 
organologică certă, cu un rol determinant în cristalizarea teoriei şi practicii 
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muzicale traco-greceşti din antichitate. 
Altă realitate organologkă tracă era aulos, instrument de suflat adus în 

Grecia din Frigia tracă de cătr'e aedul frigian Olympos, aşa cum aflăm de la 
Socrate în unul din dialogurile lui Platon. Odată cu acest instrument, Olym­
pos (care practica pe lângă genul diatonic şi genurile cromatic şi enarmonic) a 
adus desigur şi modul său etnic phrygisti. 

In demonstraţia noastră muzicologică trebuie subliniată constatarea că 

tetracordul trac phrygisti era calchiat în toate cele patru moduri traco-greceşti 

derivate prin inversarea tetracordurilor, calchiere obţinută prin translaţie 

Astfel, modul grec hypolydisti (la-sol-fa-mi-re-do-si-Ia) era în realitate biet­
nic, căci primul tetracord era doristi, iar celălalt phrygisti. Modul grec com­
pus din sunetele fa-mi-re-do-si-Ia-sol-fa era format din tetracorduri phrygisti 
(re-do-si-Ia) în mijlocul structurilor; semitonul median caracteristic era legat 
cu cele două tetracorduri, primullydisti, iar celălalt fără apartenenţă etnică 

precisă, viitorul diabolus in musica, tritonul si-Ia-sol-fa. Modul myxolydisti 
(si-Ia-sol-fa-mi-re-do-si) avea o structură mai mult sau mai puţin 

asemănătoare, folosind un tetracord phrygisti (sol-fa-mi-re) ca elemente de 
legătură între cele două tetracorduri; tritonul diabolic şi tetracordul doristi 
(mi-re-do-si). Modul trac hypophrygisti (sol-fa-mi-re-do-si-Ia-sol) nu şi-a 

păstrat nici el condiţia etnică traco-frigiană pură, deşi primul tetracord a 
rămas phrygisti, cu semitonul încadrat de două tonuri. Al doilea tetracord 
(do-si-Ia-sol) era lydisti deci împrumutat de la vecinii Greci lidieni, cu care 
Tracii frigieni întreţineau schimburi lingvistice. 

Iată deci ce rol determinant şi ce funcţie catalizatoare au avut lira lui 
Orfeu şi modul antic trac phrygisti în cristalizarea teoriei şi a practicii 
sistemului perfect al modurilor antice, numite în mod unilateral şi greşit 

«moduri greceşti», deşi ele erau în realitate o sinteză bilingvă traco-elenică. 

MONUMENT DACIC DESCOPERIT IN BĂRĂGAN 

Un altar monumental din lut ars, sub forma unui triunghi de piramidă, a fost 
scos la lumină de arheologii care au efectuat astă vară o nouă campanie de 
săpături la Piscu Crăişani din judeţul Ialomiţa. Acest monument, datând din 
vremea domniei marelui rege Burebista, este asemănător altarelor descoperite 
în cele mai importante cetăţi geto-dace cum sunt Sarmizegetusa, Popeşti, 

Albeşti şi Văidiceasa. Specialiştii consideră că obiectul descoperit este de o 
valoare excepţională şi depun toate eforturile pentru a-l salva şi ocroti în 
vederea expunerii sale într-un muzeu. 
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Elemente originale şi comune 
în sistemul de măsurare a 

timpului la Daci 

C. Samoilă, S. Bobancu, E. Poenaru 

Afirmaţia potrivit căreia calendarul este o dovadă de civilizaţie a fost 
făcută ori de câte ori s-a comentat' astronomia, sau mai corect pro­
toastronomia, caldeeană, mayasă, egipteană, chineză etc. Analize mai pro­
funde ale modalităţilor de măsurare a timpului au determinat gradaţii în 
nivelul de civilizaţie comentat, gradaţii ce decurgeau din precizia mai mare 
sau mai mică a calendarului. Cert este că, aşa cum spunea şi Aristotel 
(Metafizica, A, 1, 981 b), «descoperirea ştiinţelor pure ... s-a înfăptuit mai 
întâi în ţările unde oamenii aveau destul timp liber la îndemână». 

In lucrările care se ocupă de calendarele civilizaţiilor antice, Geto-Dacii 
sunt de obicei neglijaţi, deşi monumentele de la Sarmizegetusa Regia au fost 
descoperite în 1928, şi profesorul D.M. Teodorescu a afirmat că marele sanc­
tuar circular era un altar al zeului solar. 

Ipoteza privind modul de măsurare a timpului, descris în piatra sanc­
tuarelor de la Sarmizegetusa Regia, publicată de colectivul nostru în Editura 
Academiei (Bobancu, S., Samoilă, C., Poenaru, E. - Calendarul de la Sar­
mizegetusa Regia, 1980), alăturată altor ipoteze mai mult sau mai puţin com­
plete, au reuşit să convingă din ce în ce mai bine că, deşi aceste sanctuare se 
află în Europa într-o zonă arheologic studiată, ele constituie totuşi un obiec­
tiv de cercetare nou, de mare interes, dovedind că Geto-Dacii ajunseseră şi ei 
la un nivel superior de organizare socială care să permită preocupări 

ştiinţifice. Se poate deci afirma că în zona Carpato-Dunăreană, diviziunea 
muncii în fizică şi intelectuală era permisă, fiindcă forţele de producţie erau 
suficient de avansate pentru a crea plus-produs. 

Istoria calendarelor a dovedit că majoritatea popoarelor care au avut 
preocupări astronomice au ajuns la aceleaşi concluzii, deoarece obiectul 
cercetărilor lor era acelaşi - mişcarea Soarelui, anotimpurile, ziua şi noaptea, 
eclipsele, etc. Diferenţele apar atunci când se trece de la observaţia 

astronomică la concretizarea ei calendaristică, deoarece calendarul este o 
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convenţie, un mod concret de a marca trecerea timpului, convenţie deter­
minată în mod cert de niyelul civilizaţiei căreia urma să-i servească, de 
stadiul dezvoltării credinţelor şi miturilor în zona geografică respectivă, de 
importanţa agriculturii pentru viaţa socială. 

Cercetătorii sunt unanimi în a aprecia că agricultura este cea care are 
nevoie de astronomie, de astronomie concretă, şi toate calendarele au ca 
generatoare a apariţiei lor necesitatea vitală a procurării hranei în mod 
organizat. 

Zona Carpato-Dunăreană nu a beneficiat de fenomene naturale spec­
taculoase, ca revărsarea Nilului la Egipteni, pentru a lega ciclicitatea acestor 
fenomene de mişcarea soarelui. De aceea motivaţia apariţiei calendarului 
geto-dacic are la bază ciclicitatea fenomenelor naturale fireşti, legate de 
perioadele biologice ale plantelor. 

Presupunându-se că cititorul prezentei lucrări este avizat în ce priveşte 

mecanismul funcţionării calendarului geto-dac, conform ipotezei propuse de 
colectivul nostru, se va încerca în continuare să se sublinieze ideea că acest 
calendar este normal pentru zona geografică în care a apărut, că are elemente 
comune calendarelor antichităţii, dar că reflectă în multe privinţe şi 

originalitatea în gândire a unui popor cu îndreptăţite pretenţii de vechime, 
marele popor trac. 

Calendarul geto-dac este un calendar firesc, deoarece se bazează pe 
aceleaşi unităţi de timp ca toate celelalte calcule cunoscute azi: are ca unitate 
de timp fundamentală ziua (în accepţiunea «24 ore»), pe care, prin cumulare 
după reguli fireşti de adiţionare, o converteşte apoi în ani. Ziua şi anul sunt 
unităţile de timp fireşti şi obligatorii ale oricărui calendar care cuantifică 

mişcarea aparentă a Soarelui pe bolta cerească şi rotaţia Pământului în jurul 
axei proprii. Toate ipotezele calendaristice care s-au referit la sanctuarele Sar­
mizegetusei Regia şi au neglijat ziua ca unitate. de timp fundamentală a calen­
darului, au condus în final la dezvoltări artificiale, la concluzii temporale 
forţate. 

Anul calendarului geto-dac era, ca în toate celelalte calendare ale an­
tichităţii, anul tropic. Durata în zile a acestei unităţi de timp depindea în mod 
direct de precizia observaţiilor astronomice, de sistemul de măsură prin care 
se sesiza momentul revenirii Soarelui în acelaşi loc pe bolta cerească. Primele 
calendare cunoscute au avut anul de 360 zile, lipsa aceasta de precizie fiind 
totuşi considerată o certă dovadă de vechime în preocupările astronomice. Şi 

în calendarul geto-dac găsim dovada existenţei unui an de 360 zile: al doilea 
cerc al marelui Sanctuar circular conţine 180 de stâlpi care, prin măsurarea 

dublă în ideea simbolizării 1 stâlp - 1 zi, conduce la anul de 360 zile. Acest an 
de 360 zile a fost remarcat pentru prima dată de academicianul Constantin 
Daicoviciu, iar colectivul nostru l-a preluat ca atare, incluzându-l în sistemul 
calendaristic mai general preconizat. 

Un an cu un număr fix de zile nu poate să satisfacă necesităţile agricole, 
aşa încât, peste tot unde anul de 360 zile a fost utilizat, el a fost ulterior corec­
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tat, fie prin adăugarea a cinci zile (epagomene), de către astronomii mai con­
servatori, fie prin fluctuaţia voită a anilor, ca în calendarul Iulian (3 x 365 zile 
+ 366 zile). Corectarea anului fix de 360 zile înseamnă de fapt semnul unui 
progres în astronomie, înseamnă dovada unei preocupări temeinice, dacă nu 
chiar exclusive, în ceea ce priveşte observarea bolţii cereşti, înseamnă in­
teligenţă în perfecţionarea instrumentelor de măsură şi în sistematizarea 
datelor culese, înseamnă parcurgerea drumului cauză-efect indispensabil în 
orice cercetare. 

Geto-Dacii au ajuns şi ei la concluzia că un an fix de 360 zile nu 
satisface necesităţile agricole şi' au executat prima corecţie a calendarului, 
prin adăugarea, lângă marele Sanctuar circular, a micului Sanctuar circular. 
Acest nou calendar demonstrează că astronomii geto-daci ajunseseră şi ei să 

realizeze, evident în mod empiric, problema calendarului, acea nepotrivire 
între durata reală a anului tropic - mărime zecimală - şi anul calendaristic, 
care, fiind format din mărimi întregi, nu poate să măsoare cu exactitate anul 
tropic. 

In consecinţă anii calendarului de pe micul Sanctuar circular sunt fluc­
tuanţi având 364, 365, 366 şi 367 zile. Această metodă de a grupa într-o 
anumită succesiune ani cu durate diferite,în zile, astfel încât media lor să con­
ducă la o aproximare cât mai bună a anului tropic, este o caracteristică a mai 
multor calendare (chiar şi a calendarului actual), dar Geto-Dacii au realizat o 
fluctuaţie largă, originală, explicabilă prin aceea că ei sunt singurii care au 
sesizat că prin această variaţie a numărului de zile ale anilor, după 13 ani, 
apropierea calendarului de timpul astronomic este de circa o zi, deci se poate 
efectua o corecţie simplă, chiar cu unitatea fundamentală de timp a calen­
darului. 

Autorii au demonstrat şi faptul că fluctuaţia anilor calendaristici după 

sistemul geto-dac are un caracter general, ea conţinând şi alte sisteme calen­
daristice, existente sau posibile. 

Corectarea cu o zi a calendarului a condus la apariţia unor unităţi de 
timp superioare anului, ciclul de 13 ani, ciclul de 52 ani şi cel de 104 ani, dacă 

ne referim numai la sanctuarele circulare. 
Ciclurile de 13 ani şi 52 de ani sunt originale, ele nemaiexistând în 

Europa şi Asia. Doar Aztecii aveau un ciclu de 52 ani, când cele două calen­
dare ale lor, ritualic şi civil, coincideau ca număr de zile. 

Durata de 104 ani este de asemenea o unitate de timp originală, proprie 
doar calendarului geto-dac. Secolul actual este o mărime convenţională, 

apariţia sa ca unitate de timp fiind legată mai mult de cronologie decât de 
calendar. Doar în calendarul gregorian, anii seculari divizibili cu 4 nu sunt 
bisextili, o convenţie pentru mărirea preciziei calendarului. Secolul geto-dac 
are un rol exclusiv de corecţie. După 104 ani, diferenţa între timpul calen­
daristic şi cel astronomic devine de două zile întregi, astfel încât, după cor­
ecţia cu o zi determinată de ciclul de 13 ani, urmează o nouă corecţie cu o zi 
determinată de încheierea unui secol de 104 ani, şi el multiplu de 13 (8 x 13). 
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o dovadă puternică a legăturii foarte strânse a calendarului geto-dac cu 
fenomenele astronomice o constituie, considerăm noi, faptul că săptămâna, 

unitate de timp convenţională în calendarele solare, nu este distinctă, ea 
având valori diferite, de 8 zile, de 7 zile şi de 6 zile în micul sanctuar circular, 
şi de 6 zile în marele Sanctuar circular. Săptămâna deci, nu apare ca o unitate 
de timp de sine stătătoare ca în calendarul actual şi putem afirma fără teama 
de a greşi prea mult, că este posibil ca ea nici să nu fi existat în concepţia tem­
porală a Geto-Dacilor. 

A existat însă în concepţia strămoşilor noştri, în mod cert, ideea că 

mişcarea Soarelui pe cer este veşnică, motiv pentru care calendarul, expresia 
pământească a acestei mişcări, a fost conceput şi realizat în piatră, material 
simbol al veşniciei în epoca pe care a servit-o. Ideea de veşnic a condus de 
asemenea la unităţi de timp mai mari decât un secol, care, prin cei 104 ani ai 
săi este sensibil într-o viaţă de om. Aşa, considerăm noi, se explică perioada 
de 520 ani măsurată pe stâlpii marelui Sanctuar dreptunghiular, perioadă 

care are şi ea rol de corecţie a calendarului cu o zi. 
Interesant cum, pentru fiecare corectare a calendarului, Geto-Dacii au 

rămas fideli ideii că un calendar se poate corecta numai cu unităţi întregi, 
zile, fundamentele sale temporale. 

In cadrul observaţiilor astronomice repetate pe care le presupune con­
ceperea unui calendar, apar în mod firesc încercări de mărire a preciziei 
acestui instrument ştiinţific al vremii, aşa cum, în orice face, omul are 
întotdeauna dorinţa de a atinge perfecţiunea. 

Strămoşii noştri geto-daci au încercat şi realizat o reformă a calen­
darului lor într-un mod cu totul original. Ei au modificat doar durata 
secolului, micşorând-o de la 104 ani la 91 ani, pe baza unor observaţii de o 
deosebită fineţe, din moment ce prin corecţia secuIară efectuată acum la 91 
an;i în loc de 104 ani; precizia a ajuns de ordinul secundelor faţă de timpul 
astronomic real. 

Dacă în principiu, calendarul geto-dac reproduce destul de multe 
elemente comune cu cele ale calendarelor vremii, în domeniul realizărilor sale 
constructive doveşte foarte multă ingeniozitate fiind aproape unic. Spunem 
aproape, deoarece ideea aşezării circulare a elementelor calendaristice se mai 
întâlneşte la Stinehenge, iar ideea aliniamentelor de piatră la Carnac. Micul 
Sanctuar circular funcţionează pe principiul rotirii continue, simbolizând 
foarte sugestiv scurgerea imuabilă a timpului. Construcţia monumentelor 
calendar de la Sarmizegetusa Regia ilustrează de asemenea ideea că, după 

observaţii astronomice îndelungate, transmise probabil pe cale orală, Geto­
Dacii au simţit nevoia de a «nota», de a găsi un sistem de transmitere către 

generaţiile următoare a cunoştinţelor dobândite cu atât efort şi după ani şi 

ani de observaţii. «Notarea» cunoştinţelor astronomice mai înseamnă însă şi 

învăţare, înseamnă că sistemul calendaristic era oficializat, acceptat, că el 
avea «meseriaşii» lui, care nu aveau altă preocupare decât aceea de a observa 
cerul. 
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Sistemul calendaristic geto-dac mai are caracteristica importantă că s-a 
dezvoltat, s-a perfecţionat fără să distrugă nici unul din modelele mai vechi 
de măsurare a timpului. Existenţa concomitentă a calendarului cu 360 zile şi a 
calendarului perfecţionat cu ani fluctuanţi se aseamănă cu situaţia întâlnită la 
poporul maya, la care convieţuiau calendarul de 360 zile şi calendarul de 260 
zile. Două popoare, de pe două continente, au ajuns la un acelaşi principiu în 
sistemul lor calendaristic, într-o vreme când influenţarea reciprocă era 
exclusă. 

Am lăsat cu intenţie la urmă problema anotimpurilor. In ipoteza 
noastră, anul dacic era împărţit în trei părţi de 13 săptămâni, 21 săptămâni şi 

13 săptămâni. Perioada de 21 săptămâni coincide surprinzător de bine cu 
perioada vegetativă a viţei de vie, adică cu durata în zile de la apariţia sevei 
(plânsul viţei de vie) primăvara, până la căderea frunzelor toamna. Şi toţi cei 
care au studiat civilizaţia geto-dacă ştiu că referiri privind preocupările 

agricole ale acestui popor există legate de cultivarea viţei de vie, plantă care a 
constituit şi obiectul unei legi (Deceneu), caz fără precedent în antichitate. 

Geto-Dacii nu sunt singurul popor care a secţionat anul în trei 
perioade. Aşa au făcut şi Egiptenii împărţind anul între vărsare, semănat şi 

seceriş, fiecare de câte 4 luni. 
In finalul acestei scurte priviri asupra sistemului calendaristic geto-dac, 

se desprinde în mod cu totul firesc concluzia că elementele comune şi 

originale ale acestui sistem, în comparaţie cu alte calendare cunoscute şi 

susţinute documentar nu numai arheologic, nu fac decât să întărească im­
presia că în spaţiul carpato-danubian, ştiinţa astronomiei ajunsese la o dez­
voltare impresionantă, că existau «meseriaşi» ai calendarului şi ai cerului, că 

afirmaţiile lui Herodot şi Strabon despre acest popor au o bază reală, şi nu 
legendară, intrarea lui în legendă fiind urmarea firească a realităţilor care 
depăşeau normalul epocii. 

Revista «Noi Tracii» urează 

cititorilor şi colaboratorilor săi 

un An Nou fericit. 
-=ca !i2!&!4UU::;: 

-===--=.=-_~ 
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Locul şi rolul civilizaţiei 

geto-dacice în cultura 
universală 

Flavian Drăgan 

Existenţa statului geto-dac în secolele I î.e.n. şi I e.n. reprezintă cor­
olarul unei civilizaţii de o indiscutabilă valoare, civilizaţie ce are la bază fon­
dul tracic milenar. De aici trebuie să plecăm în analizarea contribuţiei şi 

încadrării în cultura europeană a culturii materiale şi spirituale a strămoşilor 

noştri. 

Istoricul grec Strabon, scriitorul Trogus Pompeius, contemporani ai 
împăratului Augustus, susţineau că Dacii şi Geţii vorbeau aceeaşi limbă, 

reliefând astfel unitatea lor lingvistică şi etnică. 

Fondul comun este cel ce dă originalitate culturii daco-gete care, deşi 

suferă influenţe greceşti, romane sau celtice, le preia creator, armonios 
îmbinate cu elementele locale, tradiţionale. 

Raportăm civilizaţia daco-getă la Celţi, pentru că din toate popoarele 
europene care nu au intrat sub stăpânirea romană în sec. I Le.n. Daco-Geţii şi 

Celţii erau cele mai importante. 
Statul dac întemeiat de Burebista exprimă cu certitudine superioritatea 

culturii daco-gete faţă de I;:;ea a Celţilor. 

Arhitectura Dacilor este superioară Celţilor. Grandiosul complex 
arhitectural din Munţii Orăştie e comparabil cu realizări ale altor popoare, ce 
aveau la bază o organizare statală de secole. Impletirea genială dintre măreţia 

naturii şi monumentalitatea zidurilor nu are egal în toată Europa. (Au fost 
descoperite ziduri de peste 15 m înălţime şi 3,60 m lărgime, lucrate îngrijit de­
a lungul a sute de metri). Munca depusă a fost enormă. Pentru fiecare palmă 

de pământ necesară construirii teraselor s-a dat o bătălie aprigă cu natura. 
Cantitatea mare de piatră folosită a fost adusă de la zeci de kilometri, 

de pe valea Streiului - «munţii erau întăriţi cu ziduri», spune Dio Cassius. 
Sistemul definitiv astfel construit centralizează ideea de unire a neamului în 
jurul «muntelui sfânt», binecunoscutul centru religios al Daco-Geţilor. In­
tregul complex reclamă participarea la edificarea lui a întregului neam geto­
dac. 

Arhitectura militară e completată cu cea sacră şi civilă. In incinta sacră 

sunt adăpostite ruinele unui templu monumental de inspiraţie grecească. Cele 
două sanctuare rotunde sunt deosebit de interesante, atât arhitectonic cât şi 
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funcţional, ca instrumente de măsurare a timpului. 
«Caracterul original al plăsmuirilor arhitectonice dacice - spune H. 

Daicoviciu - se desprinde la tot pasul, atât în plan, compoziţie artistică, cât şi 

în executare. Dacă monumentalitatea şi proporţiile uriaşe ale lucrărilor e­
xecutate de Daci în acest loc mărturisesc despre o imensă putere de stat şi 

despre nelimitate resurse, formula în care se realizează aceste lucrări stă măr­

turie a unei riguroase şi autentice forţe de creaţi.e artistică populară, cu 
rădăcini adânc înfipte în pământul autohton». 

Modul de integrare al culturii daco-getice în contemporaneitate şi 

nivelul ei sunt relevate şi de volumul şi natura produselor importate. 
Societatea daco-getică consuma cantităţi mari de produse străine superioare, 
deci existau relaţii cu avantaje reciproce. Amintim drept exemplu cuţitoaia de 
fier de la Grădiştea Muncelului, lucrată în atelierul lui Lucius Herennius din 
Aquilea, datând din secolul I î.e.n. 

Daco-Geţii au bătut monedă proprie, apoi, pe vremea lui Burebista, 
când dinarul roman tindea să devină universal, au emis monedă romană în 
condiţii tehnice deosebite, ce se disting cu greu de emisiunile oficiale. 

Descoperirile de unelte de fier sunt abundente în toate aşezările 

descoperite. Agricultura fiind una din ocupaţiile de căpetenie ale Dacilor, 
uneltele agricole sunt numeroase şi de multe ori originale. Plugul geto-dac se 
deosebeşte de cel celto-roman având forma unei linguri. El îşi are originea în 
sudul tracic, fiind o creaţie a lumii tracice. Distribuţia coaselor în Europa e 
maximă în Transilvania şi scade pe măsură ce înaintăm spre vest, în Franţa de 
astăzi coasele fiind extrem de rare. Din această configuraţie a ariei de răspân­
dire putem presupune că aceste unelte sunt de provenienţă daco-getică şi au 
fost preluate de Celţi. O situaţie asemănătoare întâlnim şi în ce priveşte 

secerile. Marea cantitate de seceri descoperite în Transilvania, multiplele 
tipare pentru turnat l-au determinat pe I. Dechelette să emită ipoteza că 

secera a fost inventată în nordul tracic, în interiorul arcului carpatic. 
Subliniem că în marele oppidum de la Manching nu s-a găsit nici măcar o 
seceră. Prioritatea în agricultură a Geto-Dacilor faţă de Celţi e confirmată şi 

de sapele şi săpăligile descoperite, asemănătoare cu cele pe care le folosesc 
ţăranii noştri astăzi, descoperiri ce nu-şi au analogii în lumea celtică. 

In metalurgie însă Celţii s-au dovedit superiori. De la ei au fost preluate 
o serie de unelte: ciocanele, cleştii, nicovalele găsite pe teritoriul ţării noastre 
seamănă bine cu cele descoperite în marile oppidave celtice din Europa. 

Compasul de fier găsit la Grădişte indică nivelul tehnic ridicat al 
meşterilor daco-geţi. Stadiul avansat al culturii materiale daco-gete 
descoperite în toate aşezările dacice, e întărit de calitatea ceramicii dacice. 
Vasele au forme, dimensiuni şi ornamente foarte variate, în care se regăseşte 

un străvechi fond autohton. Numărul vaselor executate manual s-a redus 
simţitor după întemeierea statului dac. De la ceaşca dacică lucrată cu mâna, 
la cănile de lux cu toarta modelată în torsadă şi ceramica pictată sau cu 
motive în relief, iată un drum ce atestă vigoarea şi originalitatea culturii geto­
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dacice. Chiar dacă motivele geometrice predomină venind din fondul tracic, 
întâlnim şi o ceramică pictată cu motive zoomorfe şi florale, iar pe două vase 
descoperite la Popeşti remarcăm figuri feminine stilizate. Eleganţa şi 

frumuseţea ceramicii daco-gete nu sunt date de decoraţii ce abundă ci de o 
geometrie caracteristică, de proporţiile în care se găsesc elementele vasului. 
Veleităţile artistice ale Dacilor îşi găsesc împlinirea în podoabele con­
fecţionate îndeosebi din argint. Numeroasele tezaure de argint dacice repre­
zintă în cel mai elocvent mod arta dacică. Fibulele, lanţurile ornamentale, 
brâurile şi celelalte piese sunt lucrate cu o măiestrie deosebită şi se încadrează 

perfect în arta Europei contemporane, reprezentând o unitate bine conturată, 

cu trăsături tipice. 
Scrisul marchează o etapă superioară în evoluţia unei civilizaţii şi 

dovezile existente ne conduc la concluzia că Dacii îl cunoşteau. Dio Cassius 
vorbeşte de o scrisoare a llui Decebal către Domiţian şi de o ciupercă primită 

de Traian în timpul primului război cu Dacii pe care era încrustat un text cu 
litere latine. S-au găsit inscripţii pe fragmente de ceramică şi pe blocuri din 
cetăţile dacice. 

Tezaurul de cunoştinţe ştiinţifice era păstrat şi amplificat de o tagmă de 
învăţaţi, îndeosebi preoţi. Preocupările ştiinţifice ale Geto-Dacilor aşa cum le 
prezintă Iordanes sunt exagerate, în schimb celelalte texte, aparţinând lui 
Strabon şi Platon, atestă în mod realist preocupările în domeniul 
astronomiei, medicinei, plantelor de leac, filosofiei. 

Cunoştinţele astronomice ale preoţimii dace (fără îndoială că la această 
tagmă se referă Iordanes) erau concretizate în cele două sanctuare de la Sar­
misegetusa de formă circulară, un sistem original, foarte precis, de măsurare 

a timpului. Dacă s-ar fi impus calendarul dac, reformele iuliană şi gregoriană 

ar fi fost inutile. 
La Geto-Daci medicina era dezvoltată, având la bază cuceririle 

medicinii trace, ale cărei merite au fost subliniate adesea de autorii antici. 
Platon spune în dialogul Charmides că a învăţat de la un medic trac, ucenic al 
lui Zamolxis, principiul (. ebuie să dăm îngrijire timpului dimpreună cu 
sufletul», o idee de bază a medicinii actuale. 

. Apele termale de la Băile Herculane şi Gioagiu erau binecunoscute. 
Plantele medicinale cu nume dacic din opera lui Dioscoride întăresc renumele 
de terapie ale medicinii dacice. La Sarmisegetuza s-a descoperit o trusă 

medicală cu bisturi, pensetă, o placă de cenuşă vulcanică cu proprietăţi 

cicatrizante. Preocupările pentru igiena publică sunt revelate de cisternele şi 

conductele descQperite în Munţii Orăştiei. 

Viaţa spirituală a Daco-Geţilor e concretizată în sistemul lor religios, 
car~ a atras atenţia şi a impresionat profund pe scriitorii lumii antice, jucând 
un rol hotărîtor în formarea şi centralizarea statului dac. Politeismul geto­
dac îl are în frunte pe zeul chtonian Zamolxis şi adoră zeităţi ca Gebeleisis şi 

Bendis. 
Credinţa Geto-Dacilor în nemurire, plecarea la Zamolxis pentru un trai 
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de bucurii denotă superioritatea religiei geto-dace şi îl determină pe Vasile 
Pârvan să o apropie de creştinism. Prezenţa lui Zamolxis printre marii profeţi 

ai omenirii, alături de Moise, în textul lui Diodor din Sicilia, atestă intrarea în 
universalitate a gândirii Daco-Geţilor. 

Cultura daco-getă a suferit numeroase influenţe. Meritul Daco-Geţilor 

este de a fi ştiut să topească elementele străine în creaţii autentice, de valoare 
incontestabilă: ei au ştiut să altoiască în fondul tracic cuceriri ale culturii 
materiale aparţinând popoarelor cu care au intrat în contact. 

Astfel a fost făurită o ciyilizaţie înfloritoare în interferenţă cu 
civilizaţiile existente în Europa la acea vreme. 

DACIA IN AUTORII LATINI CLASICI 
SI POSTCLASICI, 

QUINTUS HORATIUS FLACOUS (65-8 În. d. Cr.) 

Grija şi neliniştea ce le-au inspirat Romanilor triburile 
Dacilor, cari izbutiseră să se unească într'un singur imperiu 
sub Boerebiste, se reflectă şi în poeziile lui Horatius, fie că 

acesta îşi dedică versurile sale unei divinităţi ori lui August, 
fie că le închină lui Mecena sau vreunui alt prieten. 

Teama de Daci făcea pe Romani să se întrebe când se 
întâlneau: Ce ai mai auzit despre Daci - numquid de Dacis 
audisti? 

Adresându-se zeiţei Fortuna, poetul ne spune: 

Te Dacus asper te profugi Scythae 
Urbesque gentesque et Latium ferox 

Regumque matres barbarorum et 
Purpurei metuunt tyranni 

Dacus asper este Dacul care rezistă, iar Scytha profugus este 
Scitulce are înaintea sa stepa, unde poate să fugă:' 

Teama de ameninţările Dacilor transpiră. şi din strofa 
următoare: 

Me Colchus et qui dissimulat metum 
Marsae cohortis Dacus et ultimi 

Noscent Ge1oni, me peritus 
Discet Hiber Rhodanique potor 
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Sau din: Paene occupatam seditionibus� 
Delevit urbem Dacus et Aethiops.� 

H ic classe formidatus ille� 
Missilibus melior sagittis� 

Dacii au fost recunoscuti întotdeauna ca buni arcasi. 
Aceşti Daci - rigidi Getae - sunt agricultori, darc~ltura 

pământului o fac numai într'un an, lăsând pământul, - cum 
fac Românii şi ast~lzi - să se odihnească, ca « ogor »: 

Nec cultura placet longior annua. 

Poetul laudă moravurile acestor popoare dela nordul Du­
nării, găsindu-le superioare celor ale Romanilor: 

Nec dodata regit virum 
Coniux nec nitido fidit adultero... 

Când însă, în locul lui Boerebiste, ajunge la domnie un 
Cotiso, grijile la Roma scad - occidit Daci Cotisonis agmen ­
iar când August ia în mâinile sale puterea, teama dispare 
din suflete, căci: 

Non qui profundum Danuvium bibunt 
Edicta rumpent Julia, non' Getae, 

Non Seres infidive P ersae 
Non T anain prope flumen orti 

Dintre prozatorii epocii imperiale de după Marcu-Aureliu, 
(180) cel mai însemnat pentru informaţiunile ce ni le procură 

cu privire la istoria noastră naţională, este Eutropius, un grec 
de origine, care însă a ajuns până la cele mai înalte demnităţi 

ale imperiului. 
Impăratul Valens (364-378), fiind ignorant în istorie, a 

însărcinat pe Eutropius să-i facă un rezumat din istoria Roma­
nilor. Eutropius şi-a îndeplinit însărcinarea, scriind un Bre­
marium ah Urbe c(JIndita, în zece cărţi, în care a rezumat întreaga 
istorie a Romanilor, dela fundarea Romei şi până la anul 
364 d. CI'. 

Celemaiimportantefapte.privind istoria noastră primitivă, 

le găsim expuse de Eutropius. 
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I s tor iar o m a n ă p r e s cur t a t ă VIII 

Marcomanii şi Quazii au fost goniţi din localitatea Valeria care se 
găseşte între Dunăre şi Drava şi ca limes între Romani ·şi Barbari a fost 
stabilit. limesul lui August prin Vindelicia, prin Noric, Panonia şi 

Moesia. Traian a învins pe Daci sub regele lor Decebal şi a făcut în 
teritoriul barbar, dincolo de Dunăre, provincia Dacia care a avut în 
circuit un milion de paşi; dar ea a fost pierdută sub Galien şi de cătră 

Aurelian, fiind trecuţi de acolo Romanii, s'au creat două Dacii în regiunile 
Moesiei şi Dardaniei. Iliricul ~re şaptesprezece provincii: două Noricum, 
două Panonii, Valeria, Savia, Dalmatia, Moesia, două Dacii. In diocesa 
~acedoniei sunt şapte: Macedonia, Tesalia, Achaia, două Epiruri~ 

Prevalis si Creta., 

IX 

Cu ocazia războiului cu Macedonienii s'a trecut si în Tracia. Cei mai 
cruzi dintre toate neamurile au fost Tr.acii. In ~egiunile Traciei au 
locuit Scordiscii, deopotrivă de cruzi şi şireţi; despre cruzimea lor se 
povestesc multe lucruri fabuloase: că de câte ori aduc jertfe, zeii lor s'ar 
hrăni cu sacrificiile captivilor şi că ar fi obişnuiţi să bea sânge omenesc 
în titvele capetelor. De ei adeseori a fost biruită armata romană. M. 
Didius a bătut pe Tracii nomazi. 1\1. Minucius i-a deva~tat pe ghiaţa 
fluviului Hebru. De Appius Claudius proconsulul au fost învinşi cei 
cari locuiau în Rodope. Flota romană a pus stăpânire înainte de aceasta 
pe cetăţile maritime ale Europei. M. Lucullus cel dintâi s'a ciocnit în 
Tracia cu Besii. A cucerit chiar capitala ţării Tratia; a supus pe Hemi­
montani; a adus în stăpânirea noastră Eumolpiada care acum se chiamă 
Philipopolis, şi Uscudama care se numeşte acum Hadrianopolis. A cucerit 
Calybe. A ocupat cetăţile aşezate dincolo de Pont, Apollonia, Calatis, 
Phthinopolis, Tomis, Istria; ajungând până la Dunăre a dus armatele 
romane în Scitia. Astfel au fost cucerite în stăpânirea romană şase pro­
vincii din Tracia: Tracia, Hemimontus, l\1oesia Inferioară, Sciţia, 
Rodope, Europa şi Constantinopolul, care acum s'a constituit ca a 
doua capitală a lumii romane. 
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